

逐“质”而行看边城

—延边州2024年经济社会发展纪实

谋变之际，深积跬步之功，汇聚发展能量，恰似满弦之箭，蓄势待发；奋进之时，勇迈坚毅步伐，实现跨越腾飞，犹如激昂战鼓，擘鼓雷动。

2024年，全州GDP突破千亿元大关，经济总量晋升全省第三位；112所教育先行校、189个“三共四同”互嵌式社区、30个旅游促“三交”基地、30个研学中心相继建成；全年接待游客4511万人次，同比增长70%，实现旅游收入746亿元，同比增长71%……

2024年，延边州以推动高质量发展为主题、以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦跨越赶超目标定位，统筹推进改革发展稳定工作，经济运行向上向好，产业升级蹄疾步稳，民生福祉持续改善，奏响了气势磅礴的发展强音，彰显出蓬勃的发展活力与无限潜力。

千字当头 经济运行向上向好

项目建设是经济发展的“生命线”，也是激发有效投资、带动有效需求的重要途径。过去的一年，延边州紧盯政策导向谋项目，聚焦提质提速建项目，立足产业链条引项目，积极将资源优势转化为产业优势，为高质量发展蓄势赋能。

在延吉，延吉粉煤灰砌块自动化生产线项目已完成生产线设备安装调试工作，正在进行试生产。该项目年产加气混凝土板30万立方米、砌块40万立方米，计划今年4月正式投产运营，项目达产后，预计年产值5800万元；

在敦化，计划总投资3.2亿元的敦化食品加工标准厂房及基础设施建设项目，6栋厂房主体工程施工任务已全部完成，现已进入墙体和内部主体装饰施工阶段，待建成投入运营后，将有效推进敦化市食品加工特色园区建设，培育壮大食品加工产业链；

在龙井，草仙药业有限公司的新建厂区占地面积7.66万平方米，主要建设综合车间、仓库、质控中心、动力站及污



冬日里最炫的民族风。(资料图片)

跳一支舞，在和谐欢乐的氛围中，共绘民族团结的美好画卷；

……

过去的一年，延边州深入实施“五大工程”，纵深推进“十大行动”，建成运营“一核八翼”全域体验区，铸牢中华民族共同体意识工作取得标志性成果。延边州以州级展示馆为核心，以县(市)实践场馆为主体，构建“1+8+N”铸牢中华民族共同体意识教育实践体系；扎实推进“七+N进”民族团结进步创建，广泛开展“民族团结·富民固边”活动，选树“延边好人·最

村振兴发展之路的一个缩影。

2024年，延边州农业生产稳步发展，建设高标准农田28.6万亩，粮食产量38亿斤，实现“七连增”；创建国家农业产业强镇2个、省级现代农业产业园4个、农业产业化省级龙头企业6家，入选全国名特优新名录农产品5个；乡村建设扎实推进，新建农村公路125公里，整治“畅返不畅”公路358公里。

当下，延边的条条乡村道路平坦干净，座座农家小院错落有致，处处可见喜人变化，百姓的笑脸像花儿一样绽放。

以民为本 民生福祉持续改善

家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事。2024年，延边州解决了一大批群众“急难愁盼”问题；高质量办好50项民生实事、打造1978文创园等8个新地标、改造老旧小区166.7万平方米……一张张“民生清单”兑现了一条条“幸福承诺”，为“人民至上”的价值理念写下温暖的注脚。

进修小区位于珲春市新安街道龙源社区，共有5栋居民楼，建于上世纪八九十年代。由于年久失修，排水等基础设施严重老化。老旧小区改造工程启动后，先后对排水管线、供热管线、燃气管线、绿化、景观等进行了改造，增加了健身器材等休闲娱乐设施。

“以前，路面坑坑洼洼，大风天尘土飞扬，雨雪天泥泞不堪。现在，路面硬化后再铺上沥青，进出小区十分方便，心里也亮堂了。”多年的住户刘先生说起现在的小区变化笑逐颜开。

从老旧小区改造，到打造宜居宜业城市；从青草如茵的城市公园，到鸟语花香的街道社区；从巩固拓展兜底保障，到稳步推进民生工程。延边州不断织密民生“保障网”，努力提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

多点开花 文旅市场活力迸发

大美边城，全域胜景。天然粉雪，见证了冰天雪地到金山银山转化的生动实践；诗画延边，描摹着“边陲明珠”的独特魅力。

走进海拔1470米的和龙老里克景区，大自然的鬼斧神工让人惊叹不已。酒满雪霜的松树、治愈人心的梅花鹿、悠然闲适的林海雪骑、惊险刺激的雪地摩托……这座山峦中的雪域王国，吸引着世界各地的游客纷至沓来。

“看这里，真是太美了！”林间，浙江的游客许女士和朋友在相互拍照，她兴奋地和记者分享：“老里克将我想象中的冰雪王国具象化了，这里不仅拍雪景好看，拍人像更是一绝！手机内存根本不够用。”

民俗与文化融合，冰雪与生态交织。这既是延边优秀的禀赋，更是延边文旅的一张靓丽名片。2024年，延边州聚焦文旅跨越赶超目标定位，抢抓市场先机，充分释放网红效应，推动文旅消费市场持续升温。

这一年，延边州接连入选“年度美好焕新城市”“最有潜力的文旅城市”“中国旅游产业影响力案例”荣誉榜单；

这一年，深化“文旅+”融合创新，开展“文旅+美食”“文

旅+冰雪”等品牌活动60余项；

这一年，开展丰富多彩的文化活动2000余场次，原创《五彩阿里郎》等各类优秀文艺作品55部，各级文化场馆接待群众108余万人次；

……

一易春秋，风华正茂；一载耕耘，硕果累累。携初心使命，延边州牢记嘱托，笃定前行、奋楫争先，奏响了经济腾飞与社会进步的壮美交响。

日月其迈，岁律更新；实干为笔，大展宏图。踏时代浪潮，延边州稳扎稳打，步步为营，奋力书写中国式现代化新延边的壮丽篇章。



吉林敦化药业集团延吉股份有限公司生产车间。(资料图片)延吉市委宣传部 供图

水站。现完成投资1.5亿元，目前已在新区进行生产经营工作；

……

夯基垒台、积厚成势。2024年，延边州实施5000万元以上项目420个，固定资产投资预计增长7%，增速居全省第二；60个产业类项目投产，257个项目开工。

如今，随着一个个新项目、好项目、大项目次第落地开花，为延边的经济发展注入了强劲动力。

凝心铸魂 团结之花满城绚烂

中华一家，情深意长。一路走来，各民族共居共学、共建共享、共事共乐，各族群众像石榴籽一样紧紧拥抱，书写着边城大地的动人故事。

在学校，中华民族共同体意识教育融入各学科教学中，从小为孩子们埋下“中华民族一家亲”的种子；

在延边博物馆，延边历史文化陈列将中华民族多元一体格局的历史变迁清晰呈现，成为历史文化和铸牢中华民族共同体意识的传播阵地；

在互嵌式社区，各民族群众同过一个节、同唱一首歌、同

美民族团结之星”等先进典型，3个集体、3名个人获评全国民族团结进步模范。

在延边，民族团结不只是一句口号，而是真实写照，更是流淌在各族群众心中的深厚情谊。

强农富民 产业兴旺乡村如画

“全面小康一个也不能少，哪个少数民族也不能少”。这是在十年前，习近平总书记到光东村视察时的深情嘱托，他在田埂上、农家院、老村部等地留下了坚实的足迹，为这片土地带来了振兴发展的东风。

那时候的光东村还是一个普通的农业村落，村民们以种植传统农作物为生，生活水平普遍不高。而今，村村村貌焕然一新，大米品牌从小山村走向国际市场，特色民族风格的民宿“一房难求”……村民的钱袋子越来越鼓。

“现在我们逐步拓宽产业链条，培育出五谷杂粮新品种，订单越来越多了，村里的大米生意是越来越红火。”淳哲有机大米农场销售经理金君说，这些年，他深深牢记嘱托，将大米产业做大做强。

光东村的变化，可以看作是延边州走特色引领、集聚乡



大型收割机在田间工作，轰鸣声响彻田野。图为和龙市光东村秋收场景。(资料图片)和龙市委宣传部 供图



延边州积极回应人民群众“上好学”的热切期盼，把办好教育民生实事作为加快建设高质量教育体系的重要牵引，持续增强人民群众对教育发展的获得感、幸福感。(资料图片)张琰 摄



近日，2025年“非遗贺新春——延边过大年”系列活动在延边博物馆启动。图为活动现场向游客展示朝鲜族打糕的制作。(资料图片)延吉市委宣传部 供图



城市风景美如画。(资料图片)李延来 摄